
 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΤΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 26 ΙΟΥΛΙΟΥ 2013 

ΟΜΑΔΑ Α’ 

Α1. Σ 

Α2. Λ 

Α3. Λ 

Α4. Σ 

Α5. Λ 

 

Α6. δ 

Α7. γ 

Α8. δ 

Α9. γ 

Α10. δ 

 

ΟΜΑΔΑ Β’ 

Β1. Με τον όρο παραγωγική διαδικασία εννοούμε όλους τους τρόπους με τους οποίους ο 

άνθρωπος μετασχηματίζει την ύλη, για να της δώσει μορφή χρήσιμη για τη ζωή του. Τα 

στοιχεία που συντελούν την παραγωγική διαδικασία τα ονομάζουμε συντελεστές 

παραγωγής. 

B2. Σχολικό βιβλίο, σελίδα 16: «(1) Εργασία: Ως εργασία … ανθρώπινο κεφάλαιο.» 

B3. Σχολικό βιβλίο, σελίδα 16: «(2) Έδαφος (ή Γη): Ο συντελεστής … καλλιέργειες.» 

B4. Σχολικό βιβλίο, σελίδα 16: «(3) Κεφάλαιο: Ο συντελεστής … σκεύη, κτλ.» 

Β5. Σχολικό βιβλίο, σελίδα 16: «Πρέπει να τονιστεί … και το κεφάλαιο.» 

B6. Σχολικό βιβλίο, σελίδα 17: «Πολλοί οικονομολόγοι … που αναφέραμε πιο πάνω.» 

 

 

 

ΟΜΑΔΑ Γ’ 

Γ1. Σχολικό βιβλίο, σελίδα 18: «Οι βασικές υποθέσεις … δύο μόνο προϊόντα». 

Γ2.  

Συνδυασμοί Αγαθό Χ Αγαθό Υ 

Α 0 62 

Α΄ 2 ΥΑ΄ 

Β 5 60 

 

Υ
Β Α

ΔΧ 5 0 5
ΚΕ 2,5

ΔΥ 62 60 2→

−
= = = =

−
 

 

Υ Υ Α'
Β Α Α' Α Α'

2
ΚΕ ΚΕ 2,5 Υ 61,2

62 Υ→ →

= ⇒ = ⇒ =
−

 



Άρα ο συνδυασμός Κ(x=2, y=61,5) είναι ανέφικτος. 

 

Γ3. 62-42=20 

 Αγαθό Χ Αγαθό Υ 

Δ 30 40 

Δ΄ ΧΔ’ 20 

Ε 50 0 

 

Χ
Δ Ε

ΔΥ 40 0
ΚΕ 2

ΔΧ 50 30→

−
= = =

−
 

 

Χ Χ Δ'
Δ Ε Δ Δ' Δ'

40 20
ΚΕ ΚΕ 2 Χ 40

Χ 30→ →

−
= ⇒ = ⇒ =

−
 μονάδες θα θυσιαστούν από την παραγωγή του αγαθού 

Χ, για να παραχθούν οι 42 τελευταίες μονάδες του αγαθού Υ. 

 

Γ4.  

Συνδυασμοί Αγαθό Χ Αγαθό Υ 

Β 5 60 

Β΄ 10 ΥΒ΄ 

Γ 15 55 
 

 

Υ
Γ Β

ΔΧ 15 5
ΚΕ 2

ΔΥ 60 55→

−
= = =

−
 

Υ Υ Β'
Γ Β Γ Β' Β'

15 10
ΚΕ ΚΕ 2 Υ 57,5

Υ 55→ →

−
= = = = =

−
. 

Άρα 62-57,5=4,5 μονάδες Υ θυσιάζονται για την παραγωγή των 10 πρώτων μονάδων του αγαθού Χ. 

 

ΟΜΑΔΑ Δ’ 

Δ1.  

Πίνακας Καταμερισμού Εργασίας 

Συνδυασμοί Lx Lψ 

Α 0 4 

Β 1 3 

Γ 2 2 

Δ 3 1 

Ε 4 0 

 

Πίνακας Παραγωγικών Δυνατοτήτων 

Συνδυασμοί Χ Ψ 

Α 0 40 

Β 5 30 

Γ 10 20 

Δ 15 10 

Ε 20 0 

 

ΣΕ ΟΡΟΥΣ Ψ
Χ

Α Β

ΔΨ 40 30
ΚΕ 2

ΔΧ 5 0
→

−
= = =

−
 



ΣΕ ΟΡΟΥΣ Ψ
Χ

Β Γ

30 20
ΚΕ 2

10 5
→

−
= =

−
 

ΣΕ ΟΡΟΥΣ Ψ
Χ

Γ Δ

20 10
ΚΕ 2

15 10
→

−
= =

−
 

ΣΕ ΟΡΟΥΣ Ψ
Χ

Δ Ε

10 0
ΚΕ 2

20 15
→

−
= =

−
 

Παρατηρούμε ότι ΚΕΧ=2. Άρα Ψ

Χ

1 1
ΚΕ 0,5

ΚΕ 2
= = = . 

Το ΚΕΨ θα είναι σταθερό και ίσο με 0,5 εφόσον το ΚΕΨ είναι σταθερό και ίσο με 2. 

 

Δ2.  

 

         Ψ 

   40     Α 

 

   30             Β 
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Δ3. Παρατηρούμε ότι η Κ.Π.Δ. είναι ευθεία και σχηματίζει με τους άξονες ορθογώνιο 

τρίγωνο. Επίσης το ΚΕ των αγαθών παραμένει σταθερό. Αυτό σημαίνει ότι παράγουμε 

συνεχώς τις ίδιες ποσότητες του αγαθού Ψ (10 μον.) και θυσιάζουμε συνεχώς τις ίδιες 

ποσότητες του αγαθού Χ (5 μον.) 

Όλα αυτά συμβαίνουν επειδή οι παραγωγικοί συντελεστές της οικονομίας έχουν σταθερή 

απόδοση στην παραγωγή δυνατοτήτων δύο αγαθών. 

 


